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Мақсаты: Жас ұрпақ бойына туған жеріне, еліне деген сүйіспеншілін ояту.Тәуелсіз елді, тарихын құрметтейтін жаны таза, адамгершілігі мол азаматты қалыптастыру.

-Балалар кәнеки барлығымыз поезға отырып Ерейментау аялдамасынан Астана қаласына жол жүрейік, дайынсындар ма? Кеттік.

Балалар поездың әң ырғағымен залға кіреді, Астана-киіпкері қарсы алады.
Астана:
- Сәлеметсіндер ме, балалар! Көңіл күйлерін жақсы деп ойлаймын, сендер бүгін Астана қаласына жай келген жоқсындар ғой, барлық балалар Тәуелсіздік күні мерекесін тойлап жатыр, мен де сендерді, ата аналарды, әріптестерді осы мерекемен құттықтаймын. Зор денсаулық, Қазақстан еліміздің үлкен, білімді азаматтары болып өсулеріне тіліктеспін.Қазақстан елі жасай берсің!
Тәрбиеші: Сәлеметсіз бе!  Астана ханым, бізде бүгін балаларымызбен сізге қонаққа келдік Тәуелсіздік күнің қарсы алуға.Біздің балалар ақылды да білімді және шапшан.
- Балалар,  білесіндерғой үлкен болып өсу үшін бізге керек: күннің көзі, тыныш ел, ашық аспан және ана, әке, әже, ата.
Тәуелсізді елге жету үшін коп киындықтар болды,кәне көрсетейік: таулы жерлермен өту, судан жүзіп өту балықтар сияқты, ағаштардын арасыннан өтіп, ашық аланға шығу, гүлдер теріп, таза ауаны жұтып дем алу.
Ойын: « Күннің және аспанның шуақтары»  
Шарты: балалардың қолдарындағы ленталарды  Астанаға жеткізіп алдына ұзындығы бойынша  жерге жаю.
Астана: Жарайсындар! Ал енді күннің көзін жасай аласындар ма?
Тәрбиеші: Әрине, балалар күннің көзін жасаймыз ба?
Ойын: «Күннің көзі»
Шарты: жұмсақ модульден күннің көзін құрастыру.
Астана:
- Керемет, жарайсындар.
Би: музыка әуені «Туған  жердей жер болмас»
Тәрбиеші:
· Балалар, Астана ханыммен қоштасып өз туған жерімізге Ерейментау қаласына жұретін поез күтіп тұр, жолға шығайық. Рахмет, Астана сау болыныз, мереке құтты болсын, Қазақстан елі жасай берсін!




