Мақсаты: балаларды өз туған өлкесін таный білуге,  атауларын білуге үйрету, қимыл қозғалыстарын дамыту,тәрбиешінің дабылы бойынша дұрыс қимылдай білу,ойын-сауықтарға қатысуға деген қызығушылығын ояту.Достық қарым-қатынасқа тәрбиелеу.
Тәрбиеші: -Сәлеметсіңдер ме,балалар! Балалар,қараңдаршы,бізді саяхатқа  Ая мен Али шақырып жатыр.Олар бізді өз туған жерлерін Ерейментау қаласын қалай танып білесіндер екенің білгісі келеді..Бірақ,алдымен саяхатқа шығар алдында автобусқа отыру үшін билеттер біздерде болуға тиіс (балаларға билет тарату).Қазіргі уақытта Ерейментау қаласы тас жол станциясы мен темір жол станциясында тұрмыз, ендігі аялдамаға жету үшін  тура жолмен жүреміз, айналып көпірден өту, алдымыздан Аудандық әкімшілік орталығы.
Ойын: «Мәреге жет»
Шарты: балалардың тізелеп мәреге жетулері.
-Автобусымыз өз саяхатын жалғастырады ендігі аялдама орталық саябақ, бүл жерде көптеген ескерткіштер бар, ен үлкені «Бөгенбай батыр» ескерткіші. 
Үлкен саябақ манайында тағы бір ойын ойнап өз өнерімізді көрсетейік, дайынсындар ма?
Ойын: «Допты қағып ал»
Шарты: балалар бір-біріне қарама қарсы тұрып допты лақтырады екі қолдарымен бір-біріне.
-Ендігі аялдама «Сказка, Жұлдызай, Болашақ» балабақшалары, осы аялдамада балалардың ен жақсы көретін әрекеттері ол ойын ойнау.
Ойын: «Мысық пен торғайлар»
Шарты: тәрбиеші-мысық, балалар-торғай.Мысық үйықтап жатқанда, торғайлар секіріп ойнап жүреді, «мысық көзін ашты» дегенде торғайлар оз үйшіктеріне жиналады.
-Жарайсындар! Бүгінгі саяхатымыз сендерге ұнады ма, немен?
[bookmark: _GoBack]Тұған жерлерінің ең көрікті жерлерін тани білдіндер, көрдіндер.Өз бақшамызға да оралдық, көптеген ойын ойнап шаршағансындар,Али мен Аяны шығарып салайық, қонақтармен қоштасып тобымызға барайық, Сау болыңыздар!
