ЭССЕ
«Ұстаздық еткен жалықпас, үйретуден балаға»,- деп Абай атамыз айтқандай балалардың рухани дүниесін байыта отырып, талғамдарын арттыруға ат салысу, жаңа озық тәрбиені дер кезінде насихаттап, өмірге енгізу- барша қауым, педагогтар бірлесе атқараратын абыройлы міндет.
Адам  баласы өмірге есиіп жаңа жол бастап мамандық таңдағанда  жан дүниең сол өмір жол сатысына жол сілтейді. Менің таңдаған мамандығым – педагог. Педагог әрқашанда өзін қоғам талабына сай үздіксіз тәрбиелеп отыратын, адамдармен, әсіресе, балалармен қарым - қатынасқа тез түсе білетін, ұйымдастырушылық қабілеті бар, өз пәнін жетік білетін әрі уағыздаушы, таланты мен тәжірибесі тоғысқан, өзінің қоғамындағы саяси өмірге белсенді араласып, өз елі мен жеріне деген сүйіспеншілігі негізінде балаларға үлгі болуы керек.
Ал ХХІ ғасырдың нағыз педагог қандай болмақ керек? Әрине, ол өз кәсібінің майталманы, осы мақсатқа рухани күш - жігерін, парасат - қуатын салу керектігі айтпаса да түсінікті.Қазіргі әлемде болып жатқан қарқынды өзгерістер әлемдік білім беру жүйесін қайта қарау қажет екендігін паш етті. Қарқынды өзгеріп жатқан әлемде білім саласындағы, маңызды мәселе болып отырғаны. Менде  балаларды жан-жақты дені сау етіп тәрбиелеу саласында жаңа инновациялық технологияларды қолдана отырып, дене шынықтыру оқу қызметін қызықты әрі жүйелі түрде өткізуге ат салысып келемін.
Дене тәрбиесінің қыр сырын, бала денсаулығына пайдасын физиологиялық өсуімен дамуы үшін күнделікті оқу қызметінде балаларды жалықтырмай ойната отырып тәрбиелеуде осы технологиялардың маңызы зор.
 «Ойын бала бойына азық» дегендей, балалар үнемі қимыл қозғалыста болу керек. Бала денсаулығын нығайтуда оқу қызметімен қатар  ата-аналармен бірлесе отырып қызықты іс-шараларды бірігіп атқарамын. Ай сайын өтетін спорттық ойын-сауықтар, мерекелер, денсаулық күні, серуенде қызықты ойындар, туристік саяхаттар балалар үшін денсаулықтарын нығайтып, дене тәрбиесіне деген қызығушылықтарын  арттырады.
 Ендеше, бүгінгі білім мен білік бәсекелес заманда балаларамымыздың биіктен көрінуіне күнделікті ісіміздегі жаңашылдығымыз арқылы, жан-жақты берген тәрбиеміз арқылы қол жеткіземіз.  ХХІ ғасыр — білімділер ғасыры. Ендеше бізге ой өрісі жоғары дамыған, зерделі, жан-жақты дамыған, дені сау парасатты ұрпақ керек екенін бір сәтте естен шығармағанымыз жөн.
Ақын ағамыз М. Жұмабаев айтқандай «Тәрбие - адам баласын кәміл жасқа толып, өзіне - өзі қожа болғанша азық беріп өсіру» - деген екен. Сондықтан біз балаларымыздың болашағына, тәрбиесіне жауапты жандармыз.

